

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Adresă telegrafică nu se primește.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Incerate mai primesc în Viena: B. Hossa, Haasenstein & Vogler (Otto Maas), H. Schalek, Alois Herndel, M. Dukes, A. Oppel, J. Demmeberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Deube; în Hamburg: A. Slesner.
 Prețul inserțiilor: o secție germană pe o coloană 8 cr. și 50 cr. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tarifă și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o seriă 10 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-oaregi
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 egalulă l. c. pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dăsu-lu în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 124.

Brașov, Luni-Marti, 8 (20) Iunie

1893.

Brașov, 7 Iunie v.

Nu se pôte dice, de rëndulă acesta, că discutiunile în sinulă delegațiilor austro-ungare ară fi monotone. În delegațiunea ungară, ca și în cea austriacă, opozițiunea face totă posibilulă spre a le da o viciciune mai mare.

Delegații opoziționali unguři departe de a se fi descursiată în urma declarărilor hotărîte ale ministrului de răboiu, că elă nu va admite niciodată limba de propunere maghiară la o academiă militară, formulăză din nou „postulatele națiunei” în toate variațiunile.

Aceste postulate Apponyistii le basază chiar pe pactulă dela 1867, în care se găsește espreșiunea „armata ungară”. Nu puțină i-a supărată dăr, când în ședința de Vineri contele Stefană Keglevich din majoritate a susținut, că cuvintele „armata ungară”, cari obvină în textul pactului, n'au o însemnătate serioasă și suntă numai o frasă. Din cauza acesta partida guvernului și ministrulă-președinte Wekerle suntă acum timbrați de presa opozițională maghiară ca „slugi ale armatei austriace”.

Pe când în delegațiunea ungară se desfășură astfel „postulatele” maghiarismului, față cu armata, în delegațiunea austriacă nu e vorba atât de armată, ci acolo opozițiunea se îndreptă mai multă asupra cestiunei practice a tractărei ce-o împinșă diferitele națiuni ale imperiului și a reflexului neîncungurabilă, ce trebuie să-lă aibă acestă tractare asupra puterii și prestigiului monarhiei în genere, precum și asupra politice sale esteriore.

Scimă cum delegații cehi au sulevată în delegațiunea austriacă cestiunea boemă, arătândă, prin modulă loră de espunere, că politica esteriore a monarhiei este lipsită de basa tare a unei poli-

tice interiore drepte și conciliante față cu națiunile diferite, ce constituiesc puterea statului, și accentuândă, că nemulțămirea dinăuntru va compromite, în momentele critice, ori ce succesă sigură și durabilă în afară.

Limbagiulă delegațiilor cehi, deși în parte s'a îndreptată cu vehemență contra alianței cu Germania, care din partea oficiului de esterne din Viena este pădită cu atâtă îngrijire și precauțiune, totuși a avută efectulă de a constringe pe contele Kalnokysă mărturisescă, că în adevără trebuie să existe o relațiune strinsă între politica esteriore și cea interiore a Austro-Ungariei și că prin urmare este de celă mai mare interesă pentru vedă și puterea monarhiei, ca poporele ei diferite să fiă împăcate și mulțămite.

Faptulă acesta este de mare însemnătate nu numai pentru națiunile din Boemia, despre cari a fostă vorba, ci și pentru deslegarea cestiunei naționalităților din statele dualiste, în genere.

Delegații boemi au fostă accentuată între altele, că pacea interiore este în celă mai mare gradă necesară pentru conducerea politice esteriore, ér contele Kalnokysă și-a încheiată discursulă său, dicendă, că cea mai fierbinte dorință a sa este ca acestă pace interiore să devină faptă câtă mai curendă, „pentru ca și ministrulă de esterne să pôtă întreveni cu putere și cu resoluțiune încă și mai mare pentru vedă și puterea monarhiei”.

Foile centraliste germane s'au încercată a interpreta cuvintele aceste ale contelui Kalnoky în defavorulă postulatelor cehice, înfățișându-le ca o dojenire, ca să mai slăbescă córdă loră. Adevărulă este însă, că cuvintele ministrului de esterne nu dovedescă decâtă, că densusulă doresce seriosă, ca discordiile din Boemia să înceteze

câtă mai curendă în interesulă monarhiei.

De aici urmăză totă-odată logică, că același interesă mare, de vedă și de putere, pretinde ca politica interiore din Austria și din Ungaria să producă pe totă linia aceleași rezultate favorabile pentru consolidarea păcei interiore.

În consecența cuvinteloră sale, contele Kalnoky ar trebui dără să și folosescă cu mai mare energiă influința sa în acestă direcțiune nu numai asupra guvernului din Viena, ci mai virtosă asupra guvernului ungurescă, care nu mai cunoscă margini în a lucra diametrală opusă cerinței imperative a realității și consolidărei păcei interiore dintre popore.

CRONICA POLITICĂ.

— 7 (19) Iunie.

Etă, pe scurtă, răspunsulă ce l'a dată în delegațiunea austriacă ministrulă Kalnoky Cehiloră tineri. Elă dize, că acestia au vorbită din punctulă de vedere particulară; că delegații celorlalte popore ale monarhiei profesăză opinii diferite. Majoritatea acestoră popore s'a pronunțată, fără îndoială, în contra unei schimbări eventuale a politice austro-ungare, cum ar dori tinerii Cehi. Deoă tendințele alianței cu Germania, care există dela 1879 erau agresive, atunci ar fi trebuită, ca ele să se manifeste la ună momentă dată, ca fiindă agresive; dăr nime, nici la Berlină, nici la Roma șiu Viena, nu s'a gândită să violeze pacea și să facă răboiu. Scopulă triplei alianțe este limpedă de multă. *Alianța va servi în casulă, când alianții voră fi atacate, fără de-a fi provocată ei ataculă.* Deoă mai există undeva vre-o neîncredere, de sigură, că va dispără și acesta în curendă. De desarmare nu pôte fi vorba, căci desarmândă Austro-Ungaria singură, ar rămână izolată și ar dovedi stare de slăbiciune. Ce privesc relațiile cu Rusia, în privința esi-tenței unei convențiuni privitoare la terile din Balcani, ministrulă Kalnoky declară, că nu este nimica faptă. Nu s'a întemplată nimicu

ce se pôtă fi considerată, ca o schimbare, șiu ca ună reverimentă politică. Raporturile cu Rusia, cari totdeauna au fostă cultivate, suntă din cele mai bune. *Potă garanția, dize Kalnoky, că Țarulă și guvernulă rusescă, suntă animați de dispozițiuni favorabile Austro-Ungariei.* Discursulă lui Kalnoky a fostă desă aplaudat.

Etă în ce chipă caracterisază „Neue Fr. Presse” situația politică, din incidentulă reintrocerei lui Giers în fruntea afaceriloră streine ale Rusiei: După dece ani de temeri și de nesiguranțe, ne vomă păși de-a pune ună preț esagerată pe simptomele momentale de îmbunătățire. Se observă, că „panslavismulă” slăbesce, se notăză o schimbare binefacătoare în formele diplomatice și de curte și se simte o stămpărare a dispozițiiloră, cari până acum făceau, ca relațiile să fiă turburate... Giers și Șişkin,—aceste două nume notăză deosebirea între dispozițiile actuale și cele din totma trecută. Barbatulă de stată rusă, care reprezintă punctulă de vedere europeană, a triumfată asupra tendințeloră departamentului asiatică. Amicii păcei voră resimți o justă satisfacțiă prin acesta, căci bătrânulă Giers este omulă păcei și nu va întârzi de a întări pe Țarulă în încrederea, că tocmai Rusia, Austro-Ungaria și Germania voescă pacea...”

Se vestescă din Londra, că din incidentulă propunerei, ca președintele, să provoce din când în când pe celelalte guverne de a-și așterne diferențele înaintea unui tribunală, bătrânulă Gladstone a luată cuvântulă și a dăsu, între altele: Mă bucură, că Anglia doresce, ca diferențele dintre deosebitele state, să se rezolveze de-ună tribunală internațională, alesă anume spre acestă scopă. Militarismulă este ună blăstămă grozavă pentru civilizațiune. Este lucru nelămurit încă, deoă militarismulă împiedecă, ori favorisăză răboiulă. În decursă de 16 ani, Anglia a așternută, spre opinione, 14 cestiuni tribunalului internațională atesă. Sperăză, că în curendă se va face ună tratată între Anglia și Statele Unite din America referitoră la acestă institu-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

ESCURSIUNI

pe munții țerei Bârsei și ai Făgărașului de Ioană Turcu.

II. Branulă cu plaiurile și piscurile sale. Locul în regiunea lemnului, cu pădură, pășuni și prea frumoșe poeni întinse.

După cum am arătată în partea întâi a acestei scrieri*, Branulă, — carele înainte de anulă 1872 era o singură comună cu 10 cătune (sub-comune) și asupra căruia înainte de anulă 1848 avea ocărnuirea locală castelanulă de acolo, ca funcționară ală domnului pământescă, — astăzi nu mai există ca atare, ci cele 10 cătune suntă prefăcute în comune mici, fără care de sine stătătoare, împărțite în două notariate cercuali, sub nu-

mirea de: *Branulă inferioră*, sub care se înțelegă comunele dela castelă în jos, și *Branulă superioară*, sub care se înțelegă comunele de din susă de castelă.

Comuna colectivă Brană, la anulă 1872 s'a împărțită mai întâi în două comune de sine stătătoare, și anume: Branulă inferioră cu trei cătune, și Branulă superioară cu 8 cătune, fiindă pe atunci și sub-comuna Cheia, cătună separată. La anulă 1886 apoi toate sub-comunele, afară de Cheia, care s'a alipită la Moeiciulă inferioră, și-au câștigată independența și s'au prefăcută în totă atâtea comune mici de sine stătătoare, rămânendă împărțite totă în cele două notariate, după cum s'a arătată mai susă. La notariatulă Branului inferioră suntă încorporate comunele: Brană-Porta, pe ală cărei teritoriu se află castelulă, vama și se află mai înainte și direcțiunea oficiului reg. de carantină; apoi comunele Sobodolă și Predeală, deci la olaltă trei comune. La notariatulă Branului superioră suntă încorporate comunele: Și-

monulă, Moeiciulă inferioră ou cătunulă Cheia, Moeiciulă superioră, Fundata, Șirnea, Peștera și Măgura, la olaltă deci șapte comune.

Deși frontiera a fostă și este în linia de despărțire a apeloră, susă pe piscurile Branului, prin punctele dela Strunga la „Cruce”, — cam 12—30 chilometri dela castelă, — totuși până la anulă 1836, în Brană era numai o singură vamă, adică cea de jos de lângă castelă, dela care apoi în dreapta și în stânga pe sub pôlele ostice ale munților dela Buociu și până la Petra Craiului, s'au trasă șanțuri adenoși ca linii de vamă, ale căroră urme pe sub Măgura și încolo cătră Buociu se vedă încă și astăzi destulă de bine.

Pentru produse și alte obiecte, ce se aduceau atunci din România în Brană, până la linia de vamă descrisă mai susă nu se lua vamă, numindu-se astfel teritoriulă acesta privilegiată ală Branului superioră: teritoriulă liberă de vamă (vâmkülzet). Dela anulă 1836 începândă,

incetală cu incetală s'a regulată pe deplină și afacerea liniei de vamă, statorindu-se și acesta acolo susă, tocmai pe linia de frontieră, așa că nu numai s'a susținută și mai departe oficiulă vamală din Branulă inferioră, dăr s'a înființată și în Branulă superioră, în punctulă numită la „Cruce”, la frontieră, ună oficiu vamală stabilă, căruia trebuie să i se declare și insinue toate obiectele de vămuită, căci la casă contrară suntă a se privi ca contrabandă. Clădirile de lipsă pentru acestă oficiu vamală dela frontieră, așa după cum suntă astăzi, s'au zidită la anulă 1840. Apoi s'a mai sistemizată și vama dela „Guțanulă”, care funcționează numai pe timpă de veră, fiindă pe aici comunicațiunea imposibilă în timpă de ărnă.

Dintre comunele Branului inferioră, două suntă situate din jos de castelă, anume Porta și Sobodolulă, cari suntă situate pe delurile și văile dela pôlele nordice ale Buocieiului; a treia comună, Predeală, este situată dincolo de riulă

*) A se vedă n-rii 110, 112—116 din a. c. ai „Gaz. Trans.”.